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CAM E EA DEI  D E P U T ATI 

cam b ia ta ìa r e l ig ione d e' n ost ri p a d r i. Non vi sa rà t im ore 

di ciò se, r ich ia m a n do la r e l igione a' su oi ve ri p r in cip i !, 

n on sa rà d 'os tacolo a llo svi lu p po d e lle l ib er tà civi l i . Noti l 'o-

n o r evo le gen e r a le che è essen zia liss imo p r in cip io di r e l i -

gione la l iber tà di coscien za, che ven ne e che è da me p r o-

p u gn a t a. 

Risp on d erò in vece al s ign or m in is t ro della gu e r r a, i l q u a le 

ha posta la q u es t ione dal la to che p o t r eb be p a r e re assai p iù 

faci le a con vin cere n el suo sen so la Ca m er a. Esso ha posto la 

qu es t ione n el la to p iù fa vor evo le p er i ca p p e l la n i: r icor dò 

come essi ci abb isogn ino in t em po di gu e r r a; qu in di ci fece 

sa p e r e, cosa che n on m olti san n o, che i cap p ellani ass is tono 

ca r i t a t evo lm en te i solda ti n egli osp ed a li, e che fan no i m a e-

st ri ai figli  d ei solda ti ed ai solda ti s tessi. 

I n qu an to al t em po di gu e r ra d ich ia ro che possono essere 

u t i l i , ma io a vevo in teso solo p a r la re del tempo di p ace. 

Pel t em po di gu e r ra se ne p ot r an no a ve re fa ci lm en t e, m as-

s ime d ei vo lon t a r i, i qu a li si può essere s icu ri che sa r an no 

m ossi da ve ro sp ir ito eva n ge l ico. Nè mi si p ot rà qui r eca re 

la solita r a gione che ci voglia m olto t em po a fo r m a r l i, come 

si d ice dei solda ti (Ilarità), p e r ch è, per a d em p ie re a lla loro 

a lta m iss ion e, n on h an no b isogno di essere p r ep a r a t i. E qui 

d ob b ia mo r en d ere t est im on ian za al n ost ro cle ro sì seco la r e, 

che r ego la r e, fr a i l q u a le m olti n el t em po d e lla gu e r ra d o-

m an d a r ono di en t r a re vo lon ta ri a r en d e re qu el ser vizio c i t -

t ad in o, p er ciò eva n ge l ico. 

I  m in is t ri che a veva no il p or t a foglio in q u e l l 'ep oca p os-

sono r en d er ne t es t im on ia n za; cos icch é, in t em po di gu e r ra 

n on m a n ch er emo di cap p ellani vo lon t a r i, e vi sa r eb be una 

m a ggio re ga r an zìa che a d em p ir eb b ero a l l 'a lta loro m iss ione 

di ca r i t à. 

Qu an to a llo ass is t ere gli a m m a la t i, seb b ene ciò sia d eb ito 

dei p a r r oci , p u re n on sa rò m ai io che n egh erò i fon di 

p er m et t e re d ei cap p ellani nei gr an di ospeda li d ivis ion a li m i-

l i t a r i . 

I I  solda to che sta n egli ospeda li d e llo Sta to ha d ir i t t o di 

es igere ciò d a lla n a zion e: vi s iano p u re colà dei ca p p e l la n i, 

p u r ché i l so ld a to possa va ler si di a lt ri p r eti se così p r escegl ie. 

Mi r iassu mo in una b r eve for in ola : l ib er tà di coscien za, n on 

n ega ti i m ezzi al solda to di com p ie re ai d overi ch e g l ' im p o ne 

la sua cr ed en za. 

Qu an to a l l 'ed u ca zione che si d ice che d iano ai figli  dei sol-

d a t i, se s ' in t en de di p o r re un ed u ca t ore in t u t ti i co r p i, a llora 

la qu est ione cam b ia d 'asp et t o. Per l 'ed u cazione d ei figli  del 

p op olo io n on n egh erò i fo n d i: ma n on sono an cora p er su aso 

che i cap p ellani com p iano a q u es t ' in ca r ico; p er me le n ob ili 

eccezioni non fan no la r ego la. 

Rispon do poi al s ign or m in is t r o, i l q u a le d iceva di a ve re 

ved u to n e ll 'a r m a ta accam p a ta a Lione un p r e te cir con d a to 

d a ll 'a ffe t to dei so ld a t i, an cor ché non vi fossero ca p p e lla n i, 

che ciò p r ova evid en t em en te il m io asser t o, che cioè i s o l-

dati h an no fiducia in un p r e te di loro sce lt a, e che n on 

m an ca ad essi il p r e t e, an cor ché n on vi s ieno cap p ellani ob-

b l iga t i. 

I n qu an to poi a qu esti p r eti che scor r ono p er le file di un 

eser cito a d is t r ib u ire l ib r iccin i , ed a fa re p r op a ga n d a, io d ico 

che an d er ei ben cau to n e l l ' a m m et t e r l i. P r ima vo r r ei ben sa-

p ere qu a! p r op agan da in t en d ano di fa r e. (Bene !) Chi p r ed ica il 

sacr ificio p er la p a t r ia, chi vi por ta la ve ra ca r ità eva n ge l ica, 

d ovr eb be essere il ben ve n u t o: ma cer ti p r op a ga t ori di d o t-

t r in e che sot t om et t ono la p a t r ia a cer ti in t e r e s s i. oh q u es t i, 

sp e r o, i l s ign or m in is t ro n on li la se ier ebbe p e r co r r e re le file 

del n ost ro eser ci t o. (Segni d'approvazione) 

Passo ora a lla lezione che l ' on or evo le m in is t ro della gu er ra 
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cr ed e t te di fa r mi d a re da un a r abo. (Ilarità  generale) Io p r o-

p u gno la l iber tà di coscien za, che è la p iù gr a n de con qu is ta 

d ei popoli i p iù ed u ca ti a civi l t à , ed esso r ico r re al fan a t ismo 

r e l igioso dei figli  del d eser t o. Tu t ti con oscono come l 'a r a bo 

sia an cora p r ed om in a to da qu es t 'eccesso di sem i-b a r b a r ie. Se 

Ab d -e l-Ka d er ha potu to r es is t ere p er 10 an ni a lle sover ch ian ti 

for ze fr a n ces i, lo si d ebbe al fan a t ismo r e ligioso che esso a veva 

isp ir a to a qu el p op o lo. 

Però se ta le fan a t ismo può t a lora p a r t o r i re p r od igi di va-

lo r e, l ' a m ore delta p a t r ia, e ce lo d ice la s t o r ia, b ene in s t i l-

la t o, fa egu a lm en te d ei p r od igi e di sop r ap p iù d egli e r o i. 

Mi r ia ssu m o: io r iven d ico p er l 'eser ci to t u t ta qu e lla l ib er tà 

di coscien za che s 'a p p a r t iene agli a lt ri c i t t a d in i: n on n egh erò 

fon di p er dei m aest ri ai so ld a t i, li n egh erò pei cap p e llan i, i 

q u a l i, in t em po di p a ce, n on sono nè u t i l i , nè con for mi ai 

p r in cip ii di l iber tà che noi vogliamo p r op u gn a r e. 

president e. I l d ep u t a to Moffa di Lis io ha la p a r o la. 

b i o c c à. » 1 l i i s i o . Siccome la Cam era si occu pa del b i -

lan cio della gu e r r a, io qu es ta m ane leggeva un a u t o r e, i l 

qu a le t r a t t ava d e l l 'eser ci to in glese, ed ho t r ova to i l r e go la-

m en to del m ed es im o. Giusta q u es to r ego la m en to ho ved u to 

che in esso non solo es is tono i ca p p e l la n i, ma ho t r ova to un 

a r t ico lo i l qu a le d ice ch e, in m an can za del ca p p e l la n o, l ' u f -

fiziaìé p iù an ziano fa rà egli s tesso tu t ti i gior ni la p r e gh ie r a. 

Lascian do adesso i ca p p e l la n i, ven iamo di n u ovo a l l ' a r t i-

gl ie r ia. Essa d eb b 'esse r e, n on vi è d u b b i o, in p r op or zione 

d e l l 'eser ci t o, ma non vi è r ego la p r ecisa la q u a le d e t e r m ini 

qu esta p r op or zion e. La r ego la gen er a le si è che l 'a r t igl ie r ia 

d ebba essere in r agione d ir e t ta o in d ir e t ta d ella m a ggio re o 

m in ore bon tà della fa n t er ia. P erò i l n u m ero dei pezzi d ' a r t i-

gl ie r ia n on può essere m in ore di d ue ogni m ill e u o m in i, e 

l 'eser ci to in glese che poss iede ce r t a m en te u na d e l le m iglio r i 

fa n t e r ie, a veva ap p u n to qu esto n u m ero di pezzi. L'a r t igl ie r ia 

d u n q ue d eve essere in r a gione d ella m a ggio re o m in or bon tà 

d ella fan t er ia : ed a q u es to p r op os ito io r ico r d erò al m in is t ro 

della gu e r r a, che la fan t er ia sa rà sem p re buona in r a gione 

della fe r ma che farà sot to le a r m i. Ma n on v'ha d u bb io che 

n on c'è eser ci to in Eu r op a, i l q u a le abb ia m eno di due p ezzi 

d 'a r t igl ie r ia p er ogni m ill e u om in i. 

mkmlasa. Pochi gior ni fà il s ign or m in is t ro della gu e r r a, 

in un suo d iscor so, d iceva che era sua in t en zione d ' in t r od u r re 

n ei r eggim en ti i l s is tema di una m en sa in com u n an za p er 

t u t ti gli u ffizia li . 

BiA HAHMOR4, m inistro per la guerra. Qu est 'u san za è 

già in t r od ot t a. 

M E i i i iAwa . . P erò n on ne ha an cora i fon di da lla Ca m er a. 

A dar peso a lle sue p a r o le, i l s ign or m in is t ro ci p or t a va 

l 'esem p io d e l l ' a r t igl ie r ia, ad d it an d oci come da lla r iu n ione di 

t u t ti gli u ffizia l i di qu esto cor po in una sola m en sa, possa 

n ascere qu e ll 'u n ione così d es id er ab i le ; d iceva p oscia .che se 

sul p r in cip io a lcu ni u ffizia l i si m ost r er an no poco con t en ti di 

q u es t ' in n ova zion e, si ab it u er an no col t em po e se ne t r o ve-

r an no l ie t i . 

I o d ico sch ie t t am en te che n on d ivido la sua op in ion e, p o i-

ch é, se gli u ffizia l i d 'a r t igl ie r ia pel passato a veva no ad ot t a to 

vo lon t a r ia m en te qu esto s is t em a, non vu ol d ire che vi si s a-

r eb b ero ada t ta ti ove fosse s ta to lo ro im p o s t o: q u es te cose 

sono di tal n a t u ra ch e, im p oste a r b i t r a r ia m en te , gen er a no 

d iss id i, che fa r e te t a ce r e, ma n on t ogl ie r e te che ta r di o tosto 

se ne Veggano i fr u t t i . 

Se ciò si e ffe t t u asse sp on t a n ea m en t e, p o t r eb be essere u t i le: 

ma non lo sa rà ove ne li obb ligh ia t e. 

Ma am m esso an che che fosse u t i le, d om an do i o : la d isci-

p lin a m il i t a re può a d u n q ue an d a re al p u n to di com an d a re a l-


